

# 招商

第66期  
2023年2月20日 星期一

本期主编:王 玮(0451-84655267)  
本期责编:王传来(0451-84692714)  
执行编辑:张长虹(0451-84655085)

## 招商看点

### 牡丹江出口增速显著



东宁口岸今年第一辆出港货车。  
图片由东宁市委宣传部提供

本报讯(吕晓明 记者张雪地)截至2022年12月底,牡丹江市进出口贸易额达267.1亿元,同比增长11.3%。

据牡丹江海关相关人士介绍,2022年牡丹江市主要出口商品为机电产品、农产品、食品、鞋靴、木材及其制品,主要进口商品是木材、农产品、肥料、食品、煤炭等。

2022年12月牡丹江市实现进出口贸易额31.2亿元,同比增长76.9%,单月进出口贸易额增速高于全省平均水平27.3个百分点,创全年最好水平。

2022年,牡丹江市对外贸易特点明显:出口增速显著。去年牡丹江市出口贸易增速高于全省平均水平18.8个百分点;边境小额贸易居多。去年全市边境小额进出口贸易额达153.2亿元,同比增长10.3%,占全市外贸总值的57.4%;与“一带一路”沿线国家贸易占比超八成。去年全市对“一带一路”沿线国家进出口贸易额达218.8亿元,同比增长13.1%;民营企业表现突出。民营企业实现进出口贸易额246亿元,同比增长19.4%;主要进出口商品结构保持稳定。

## 世山之石

### 文旅招商 备“礼包”签大单

2月14日,中国·太原文化旅游推介招商大会举行,大会期间成功签约67个文旅产业项目。

太原市为市民和游客精心准备了“三大礼包”,为投资者准备了“豪华套餐”。

市级财政专门安排13亿元招商引资专项资金,对招引项目进行真金白银的奖补。制定支持文旅产业发展的政策举措,从16个方面对文旅产业给予实打实的扶持。实行大宗旅游接待奖励政策,旅行社引客人并,按人数给予包机奖、专列奖、大型团队奖等奖励,每引进一位游客,对应给予旅行社30元至90元奖励,年度地接人数排名靠前的,给予最高100万元的一次性奖励。

大会期间,太原市还准备了65个优质文旅招商项目,项目合作投资金额达520亿元。将招商项目和优惠政策汇编成册,印发给参会嘉宾,邀请投资者深入了解太原,强化合作,实现互利共赢。  
信息来源:太原日报

山西太原

# 把回乡“圆梦园”做成创业标杆

## 哈尔滨新区助力龙江学子创业园建设的启示

□文/摄 见习记者 董广硕

日前,位于哈尔滨新区江北一体发展区的省重点项目——哈尔滨龙江学子创业园(一期)暨电子材料产业化项目建设工程再传喜讯:新增同高纯钽、高纯铌、铜铌合金相关的三个生产项目。至此,龙江学子创业园(一期)项目已完成9个超高纯材料生产项目、一个检测中心,总投资10亿元全部落地。

“学子对家乡的思念是强烈的持久的,学子回乡的路是漫长的。”在2022年6月3日,哈尔滨龙江学子创业园(一期)项目开工现场,宁波江丰电子材料股份有限公司(简称江丰电子)董事长、哈尔滨同创普润集团有限公司董事长姚力军饱含深情地表达了自己投身家乡建设、为龙江振兴发展贡献力量的激动与信心。

做技术创新先锋,做学子回乡创业典范。哈尔滨龙江学子创业园(一期)暨电子材料产业化项目,包含着共建龙江学子回乡创业的“圆梦园”和打造一个超高纯材料特色产业集群的双重用意。拥有哈尔滨工业大学、日本广岛大学双博士学位的姚力军,是全球著名的电子材料专家、国家技术发明二等奖获得者。2005年他学成回国,带领7人团队创建了江丰电子,聚焦芯片制造用超高纯材料及溅射靶材的研发。历经多年不懈钻研与攻关,他通过在超高纯材料领域具有的“硬核”技术,直接破解了我国超高纯材料受制于人的“卡脖子”难题,实现超高纯钽、铌、铜等材料的国产化,填补了国内空白。作为第一完成人,姚力军还荣获“全国杰出专业技术人才”称号,江丰电子也获得国家制造业“单项冠军”示范企业称号,并成功在深交所上市。目前,江丰电子成为全球最领先5纳米技术节点的主流供应商,打破国外公司垄断,市场份额全球第二、中国第一。

超高纯金属是制造芯片内部配线的关键材

料。“虽然园区目前还未完全建成,但是在哈尔滨新区专班的帮助下,我们的部分项目已经投产了。”哈尔滨同创普润集团有限公司(简称同创集团)总经理于启明介绍,由于项目生产的超高纯金属是集成电路产业急需的材料,为加快项目进展,确保集成电路产业安全,哈尔滨新区为企业提供了园区附近可供租赁的厂房,用于安装高纯钽和铌的部分产线设备,提前进行生产。目前,超高纯钽生产线已投产16台套设备,超高纯铌生产线已投产30台套设备。

“其他地区有的政策,都可以有;其他地区没有的政策,都可以谈。”于启明说,对于企业来说,哈尔滨新区给出这样的承诺及优惠条件比任何话语都能打动人。

“作为省市招商引资重点项目,我们的项目从立项到取得全部开工手续仅用了一个半月时间。从选址落地到开工建设再到提前投产,整个过程中我们深切感受到了哈尔滨市和哈尔滨新区招商引资的坚定决心以及诚意十足的政策支持。哈尔滨新区招商引资质位精准、招商区域选择精准、对落地企业服务精准,让我们看到了他们务实的工作作风和服务企业的诚意。”在于启明看来,龙江学子创业园的一期工程,立项审批、土地供给、建设动工、固定资产投资贷款、金融服务等方面都有着标准化、示范化的重要作用,为今后吸引更多龙江学子回归家乡、创业家乡、圆梦家乡提供了参照。“希望我们产业园的建设,能够为所有龙江学子修一条回乡创业着陆的“跑道”。

在于启明眼中,哈尔滨新区潜力无穷,这里有无限的发展空间、完备的配套设施、雄厚的技术力量。“目前,龙江学子创业园二期、三期项目已在筹划中,预计今年内可以开工建设。届时将继续发挥示范引领作用,带动上下游产业集聚,助力哈尔滨打造‘先进制造之都’。”于启明动情地说道。



哈尔滨龙江学子创业园(一期)暨电子材料产业化项目鸟瞰图。



姚力军



于启明

## 外来企业在龙江

# 极目智慧 落户三年 “飞”出成绩

□文/摄 见习记者 李雪君 王阳阳

起飞、喷洒、落地……眼下,“飞播”“飞洒”正在成为我省新农人的田间日常。农事时节,一架架飞翔在黑土地上空农业植保无人机,有很多是来自2020年落户我省的黑龙江极目智慧农业科技有限公司。

### 结缘黑龙江

“与传统药肥喷洒方式相比,植保无人机喷洒的效率是人工的20倍到30倍,且飞行速度快,高浓度喷洒,节水节药,防治效果好。”黑龙江极目智慧农业科技有限公司负责人丁前展表示,极目农用无人机产品拥有多项专利,其中以双目视觉三维感知技术和CCMS常温弥雾喷头应用最为广泛,也是国内首创。

黑龙江极目智慧农业科技有限公司隶属于苏州极目机器人科技有限公司,总部在苏州,是我省招商引资的重点项目企业。公司业务主要为无人机、农业科技装备的生产研发销售和售后服务等领域。

作为国家级高新技术企业,极目智慧因何结缘黑龙江?丁前展介绍,2017年总公司派出团队来到黑龙江,向多个地市的农户展示极目农用无人机在农业生产中的应用场景,吸引了众多农户的眼球。“黑龙江作为农业大省,拥有全国最大的耕地面积,农业种植机械化水平高,土地集中度高,植保无人机市场在这里前景广阔,这也是吸引我们落户龙江的重要原因之一。”丁前展说。

落户黑龙江近三年来,极目无人机以其可视化、数据化、程序化等诸多优点极大地助力了龙江农业生产。极目无人机的植保服务已辐射我省通河、依兰、虎林、抚远等地1500万亩土地。

### 农人觅新职

“一开始都不相信,这无人机打药效果能好吗?”去年刚接触植保无人机时,鹤岗市绥滨县二九〇农场的种植户张嘉鑫和大多数人一样心存疑虑。张嘉鑫种了300余亩地,以前都是雇人打药,雇工需要背着药壶喷洒,两三天才能打完300亩地,而无人机作业,3个小时就能完成。



植保无人机。

张嘉鑫说:“无人机植保不光快,药物喷洒还均匀,种出来的作物,品质、口感更佳。”有了无人机,张嘉鑫还觉得了“新职”。去年7月末他去云南用无人机参与当地农业生产,3个月时间累计收入超20万元。“不仅把买无人机的钱赚回来了,还额外带来一笔不小的收入。”张嘉鑫喜不自禁。

丁前展介绍,企业建立了线上线下的“飞手”培训体系,包括无人机播洒操作、农药知识等各种作业规范,通过笔试和实操两项考试,考取植保无人机驾驶员合格证后,就可以在耕地上进行无人机操作。

如今,植保无人机逐渐成为一种“新农具”,被越来越多的农业大户接受。“近年来,黑龙江大力推广无人机等新型农具应用于农业生产,仅去年11月、12月,极目植保无人机就售出700余台。”丁前展说。

### 惠企助成长

黑龙江极目智慧农业科技有限公司的产品生产制造在绥化。黑龙江绥化极目机器人科技有限公司的生产组装车间,平均年龄不到30岁的员工组成、精密的数据仪器、全自动装配生产线让人眼前一亮。

“落户龙江以来,省里给我们的惠企政策十五条,从最初的工商注册到完成所有手续审批,我们仅用了一周时间。政府在绥化极目高端智能装备产业园附近为我们提供了无人机培训试飞基地。此外,公司还享受3年免税2年减税的优惠待遇。这些扶持和惠企政策助力了企业落地后迅速发展壮大。”丁前展说。

据介绍,极目智慧落地之初面临“招工难”问题,绥化市政府及时出手,以校企联合的模式,在黑龙江生态工程职业学院开设无人机相关专业,在黑龙江生态工程职业学院调配无人机专业学生前往企业就业。丁前展说:“如今,公司的销售和售后环节有一半员工为黑龙江生态工程职业学院的毕业生,这不仅为我们解决了用人问题,也为省内大学生就业提供了诸多机会。”

记者了解到,极目智慧在我省共规划三期工程,预计总投资2.5亿元,现已销售2000余台极目智慧无人机,完成了第一阶段目标。下一步,企业将以各地级市为单位,建立分公司及经销商网络,实现极目无人机销售维保服务全覆盖。



组装线上的年轻员工。



无人机生产组装车间。

## 招商进行时

□杨军 本报记者 潘宏宇

新年开局,双鸭山市与中船风电扩大合作范围进行签约,与中国电力工程顾问集团有限公司洽谈“风光水火储一体化”综合能源基地项目,积极推进与中能建数字科技集团有限公司洽谈的压缩空气储能电站示范项目;宝清县和集贤县分别举行冬季招商集中签约活动,友谊县、饶河县、尖山区等县也形成了大量招商线索;双鸭山市工信局、科技局等市直部门都积极行动起来,为招商引资编制产业规划和招商计划,持续掀起招商引资和项目建设的热潮。

### 领导挂帅 全域招商

一组数据显示,截至目前,双鸭山市冬季招商开展活动82次,形成亿元以上招商线索19条,形成签约项目43项,签约额306.28亿元。

去年以来,双鸭山市级领导挂帅上阵,县区领导带队出征,深入到北京、上海、广西、浙江、福建等地大招商、招大商,与重点企业大集团合作签约,带动全市各级各部门积极寻找商机、招引项目,全市上下形成了“全域招商”的良好氛围。

通过全员努力,双鸭山市招商引资和项目建设实现双突破。2022年全市利用内资、外资分别增长76%、69.6%,均创历史新高,一批战略性新兴产业项目落地见效,全市开复工省市重点项目和500万元产业项目221个、竣工91个,完成投资126亿元。

### 项目立市 建设加快

总投资30亿元的10万吨天然石墨负极材料项目已于去年8月开工建设,实现了石墨一体化全产业链的跨越发展。总投资177亿元的新能源综合示范基地一期风电清洁能源综合利用发电项目已开工建设,完成投资7亿元,首台风机已顺利下线,标志着龙江东部地区风力发电装备制造实现了“从无到有”的历史性突破。与中国能源建设集团合作,规划建设总投资583.3亿元的双鸭山市采煤沉陷区转型示范“风光水火储一体化”综合能源基地项目,落地后将打开东北地区电力外送新通道。

此外,墨砾石墨产业园一期、国能宝清腐植酸和褐煤蜡千吨级中试项目投产;建龙40兆瓦超高温高压煤气综合利用发电项目并网发电;中船风电、国能宝清、广东粤电等9个项目争取新能源指标145万千瓦,进入开工准备;建龙集团150万吨焦化、氢能竖炉冶炼、钒液流储能示范基地等项目前期进展顺利;停工多年的欧莎莎建材产业园、联丰国际城市综合体复工建设;宝清冷链物流基地、友谊中储粮仓储物流、饶河绿色产业加工园等一批立县立区项目加快建设。

### 找重点 问需求 定区域

今年,双鸭山市提出招商“三聚焦”,紧盯招商重点发力,用招商引资的好成绩为全年工作奠定基础。

聚焦重点产业招商。紧紧围绕“六大主导产业”开展产业链招商,瞄准链条短板精准招商。持续抓好“粮头食尾”“农头工尾”,依托万里润达和四川鸿展等粮食深加工项目,突出食品化、高端化、生物化方向,不断提升原料就地转化水平,走好精深加工道路,全链条挖掘增值潜力。

聚焦“四个经济”招商。聚焦群众对“农”“医”“食”“安”等方面需求,培育引进粮食产业、种子产业、生物农业、绿色食品类项目。充分发挥冰雪市场优势,面向冰雪装备器材知名企业招商。

聚焦重点区域招商。以京津冀、长江经济带、环渤海地区和粤港澳大湾区等经济发达地区为重点区域开展招商引资工作,密切与当地商会、行业协会、专业招商机构合作,主动对接、主动洽谈、主动争取,有的放矢地开展好招商活动。

中船风电签约现场。 图片由双鸭山市委宣传部提供

# 双鸭山 紧盯重点 全域招商